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Zum Regeflächenkissen

Eine ausführliche und exaktere Rechnung von W. Glaser in Celle hat einen Volumenwert von =0.174592343 ergeben.

Demnach hatten meine approximativen Rechnungen mit der Methode "Ellipse" und der "Methode "Polygon" das Volumen mit den Zahlen 0.1748 bzw. 0.1749 etwas überschätzt.

Mit Hilfe des Programmes MathCad konnte ich zu den Kissen I, Ib, II und III ausgehend von den Volumenformeln noch bequem symbolisch die Ableitungen berechnen. Auch das Aufsuchen der Nullstellen der Ableitungen konnte z.T. noch symbolisch erfolgen. Dies führt zu sehr viel exakteren Zahlenwerten.

Kissen vom Typ I
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Kissen vom Typ Ib
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[image: image9.wmf]Substitution für t in W(t):
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[image: image10.wmf]Reihenentwicklung bis zum 9. Grad:
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Kissen vom Typ II
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[image: image18.wmf]Zähler r null setzen und nach t auflösen:

z

t

(

)

51

1

4

t

2

.

.

57

72

t

.

1

4

t

2

.

.

88

t

.

288

t

3

.

168

t

2

.

t

.39821228681874808995

s

t

(

)

0.192955274234392

=

V

t

s

t

(

)

,

(

)

0.164147009839688

=



[image: image19.wmf]Umformung von Zähler z: 
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Kissen vom Typ III
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[image: image23.wmf]V(t) nach t abgeleitet:

W

t

(

)

2

3

1

4

t

2

.

1

3

1

2

t

.

(

)

.

2

3

t

.

1

1

4

t

2

t

.

1

2

1

2

t

.

(

)

.

.



[image: image24.wmf]s

.49

.488

,

.49

..

0.6

0.4

0.2

0

0.2

0.4

0.6

3

2

1

0

1

W

s

(

)

s



[image: image25.wmf]Ableitung = 0 gesetzt und nach t aufgelöst:
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